

Nemzeti Múzeum Könyvtárának
Múzeum-körút Budapest.

CSONGRÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. — Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD Kossuth-tér 9 szám.Felelős szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.
Felelős kiadó: SZILBER J. ANTAL.Előfizetési ár havonta — — — 1 P 50 f.
Nyomatott a laptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában

Utépítés.

A kereskedelemügyi miniszter hosszabb nyilatkozott tárcájának őszi programjáról. Ami minket ebből elsősorban érdekel, az az utépítés. A kereskedelmi miniszteriumban teljesen készen van az erre vonatkozó tervezet és Hermann Miksa miniszter nyilatkozata szerint a magyarországi utak építése a jövőben új alapokon indul meg.

A tervezet az eddigi szokásoknak megfelelően, előbb az érdekeltségek köréből egybehívandó ankét elé kerül. Ennek az ankétnek lesz hivatása szentesíteni azt az utépítési programot, amelyet a minisztérium kidolgozott. Nem kételkedünk abban, hogy úgy maga a tervezet, mint az összehívandó ankét jellegzetesen magyar utépítési programot fog javasolni.

Nálunk ugyanis ebben a tekintetben sem lehet lemásolni a külföldi példákat, sem a francia, sem a német utak építési technikáját és rendszerét. Erről lehet szó talán az országnak sűrűbben lakott nyugati vidékén, de az Alföldön semmiesetre sem. A mi falu és tanyarendszerünk nem elégedhetik meg olyan utépítési programmal, amely csak a községeket egymással összekötő és végül a városokba vezető főutonalak tartja fontosnak. Az ilyen utakat tengelyéből ugyanis nemcsak egyes tanyák, hanem egyes nagyközségek is kiesnének.

A mi utrendszerünknek jellegzetesen magyarnak kell lennie, vagyis legalább annyi gondot kell fordítani a mellékutakra, mint a főutakra. Hiába köti ugyanis össze Budapestet Szegeddel össze pompás autót, ha például Dorozsma, vagy más közbeeső községek télviz idején négy ökörrrel sem bírnak tiz mazsa terhet a kövezett utig kifuvározni. A főut nálunk az ütőer, de a mellékerek, a kisebb összekötő utak legalább olyan fontosak, mert forgalommal ezek táplálják.

De különös tekintettel kell lenni nálunk az utépítésnél a tanyákra is. A tanyákról állandóan járható utakat kell építeni, ha egyelőre szerény és keskeny formában és a legközelebbi vasutállomásig, iskoláig, orvosig stb.

Ezek a tanyai utak a kultura útjai. Ha ezek nincsenek, sohasem lesz athidalva a város és a falu között távolgó ür és sohasem remélhetjük, hogy a kultura othonra lel minden magyar tanyán, nem fejlődhetik tehát ki ezek nélkül az utak nélkül az a kulturfőlény, amely minket a környező államok fölé emel és alkalmas arra, hogy megvívjuk vele vértelen háborunkat Trianon ellen.

Hol épüljön fel a Városháza?
Nyílt levél Csongrád r. t. város Képviselőihez!

Csongrád város képviselőtestülete hosszabb megfontolás után egyhangulag elhatározta, hogy jelenlegi telkén új városházát építet, tervrajzokat készített, ami meg is történt és a felépítéshez minél előbb hozzáfogat; mert a város lakosságának összérdeke, hogy a város ügyeit vezető tisztviselői karának megfelelő helyiségek álljanak rendelkezésére.

Tekintettel arra, hogy 50 képviselő aláírásával a város polgármesteréhez ezen fontos határozat megmástitása céljából indítvány érkezett, hogy a városháza ne a jelenlegi telkén, hanem a járásbírósi helyén épüljön fel, szükségesnek tartom, hogy t. képviselőtársaim figyelmét a város anyagi érdekeinek megóvása céljából felhívjam ezen indítvány mellőzésére. Ugyanis: 1.) A városháza jelenlegi telke 3120 négyszögöl területű olyan terjedelmű és megfelelő formájú, hogy nemcsak a város összes ügyeinek megfelelő épületek elhelyezésére, de még egyéb hivatalok pld. járásbírósi, szolgabírósi, kir. adóhivatal, csendőrség, rendőrség, pénzügyőrség stb. elhelyezésére is alkalmas, ami igen fontos, mert a közönség együtt találja meg azokat a hivatalos helyiségeket, ahol dolga van.

Figyelemmel kell lenni a jövőre is, mert ha egyes új helyiségek építésére lesz majd szükség, azok megépíthetők lesznek. Ezen telken a szükséges épületeken kívül a jó izlésnek megfelelő parkot is lehet létesíteni. A jelenlegi városháza szomszédságában van elsősorban a nagytemplom, a parókia, a központi nagyskola, a polg. iskola és a gimnázium. *Mért nem volna éppen a központon a városháza?*

A járásbírósi telkén való építés igen sok szempontból igen hátrányos lenne a városra nézve és tekintettel arra, hogy ezen építés *pénzhány miatt* majdnem lehetetlen, felsorolom azokat az okokat, amik ezen állítást igazolják. Ugyanis a városnak vissza kellene az államtól ezen telket venni és ugy a járásbírósi, mint a csendőrség részére másol megfelelő telken épületeket kellene létesíteni, ami maga felülmúlta azt a költséget, amibe az újvárosháza jelenlegi helyén kerülne. A járásbírósi jelenlegi telkén a városházának csak egy részét tudnák megépíteni.

Ezen esetben a városházának másik része — a gazdasági udvar — a jelenlegi helyén maradna. A régi városházát is tetemes költséggel kellene rendbe hozni s így azután Csongrád városának két városházája lenne, ami a város ügyeinek a vezetőségére és a lakosságra igen kényelmetlen lenne. Ha megfelelő helyiségeket akarna a járásbírósi telkén a város építtetni, úgy az egész bírósi négyszöghöz tartozó házhelyeket meg kellene vásárolni, amit a város lakossága nem bírna el. Az az érvelés, hogy a járásbírósi helyén építendő városháza a központon lenne — tévedés, mivel semmivel sincs jobban az a központon mint a jelenlegi városháza.

Egyetlen egy érv szól csupán — látszólag — mellette, t. i. az, hogy az épület alá üzlethelyiségeket lehetne építeni. Ezt a számítást sem tartom azonban helyesnek, még feltéve, ha pénz állana is rendelkezésre, üzletszerűleg sem volna érdemes építeni, mert ezen hely a fővonal bal oldalán fekszik;

a helyzet pedig az hogy a fővonalban fekvő házakban több üzlethelyiség üres. A jelenlegi üzletek pedig olyan rosszul mennek, hogy úgy a háztulajdonosokra, mint az üzlettulajdonosokra, valóságos csapás lenne az ott építendő városháza alá az üzlethelyiségek létesítése.

A város teherbíró képessége jelenleg minimális. A f. évre 630.782 P. költség előirányzatra csak 516.336 P. fedezet volt. A f. évben a város nagyobb beruházásokat eszközölt, rendezte a piacteret, aszfaltotatott és több utcát kiköveztetett.

Ezek a kiadások olyan terheket rónak az adófizető polgárokra, hogy minden újabb megterhelés kockázatos. Mert különösen elsősorban az ált. kereseti adó és az ehhez hasonló adó, pld. a borfogasztási adó, stb. lenne felemelendő, azonfelül szükség volna a ház- és földadó pótdadjának felemelésére is, már pedig, a jelenlegi rossz megélhetési viszonyok mellett ez nem ajánlatos, de nem is lehetséges. Ha a városházát a járásbírósi helyére építenék, az legalább is 4-szer annyiba kerülne mintha jelenlegi helyén épülne fel. Ha a jelenlegi helyén épül fel, évente 80.000 pengő körüli összeget kellene 12 évig fizetni. Míg, ha a járásbírósi helyén épülne fel, évente 320.000 pengőt fizetne a város. Ez képtelenség lenne. Tudjuk azt, hogy kölcsönt felvenni és abból építtetni nem tanácsos, mert a kamat igen drága, ami nem csoda, mert a világbéke csak papírosan van, ha mostan olyan hatalmas összeget költünk a városházára, aminek a törlesztése és kamatai fedezhetők nem lennének; akor ezen tervről lelkiismeretünket megnyugtathatja a kell mondani.

Beláthatják t. képviselőtársaim, hogy a pénzkérdés miatt a városházát a járásbírósi telkén lehetetlen és helytelen dolog lenne építtetni, mert olyan adófizetést vonna maga után, amit az adófizető polgárság nem bírna el. A városi képviselőnek pedig a város lakosságát, akik őket a képviselőtestületbe választották, helytelen lenne ilyen adóval megterhelni. Kétségtelen, hogy azoktól a képviselőktől, akik tulajdonát szavaznak meg, a bizalmat megvonná.

Szükségesnek tartom még felemlíteni, hogy a városháza építése ezen új beadvány által csak elodázódik, hosszú bizonytalan időre. Az új városháza megépítése pedig a város egyik régi óhaja, ezáltal nem teljesülne; miért is kérem t. képviselő társaimat, hogy ebben az ügyben az indítványt a közgyűlésen vegyék le a napirendről.

Maguk az aláírók tennék leghelyesebben, ha indítványukat visszavonnák. A piactér már jelenleg rendezve van, a régi városháza telkére az új tervek már is elkészültek, így, ha a városháza másutt épülne fel, a piactér új rendezésére és megint más tervrajzok készítésére volna szükség, ami csak újabb megterhelést jelentene. Erre szükség nincs. „Közérdekből“ ezeket tartottam szükségesnek t. képviselőtársaimmal közölni, annál is inkább, mert ez előtt 23 évvel is, erősen állást foglaltam az akkori képviselőtestületben, hogy a városháza ezen természetes helyén épüljön fel.

Csongrád, 1928. szept. 5.

Tisztelettel:
Kaszanitzky István.

TELEFON 31.

Sághy Mihály tüzelőanyag és mezőgazdasági gépkereskedése **Kossuth utca 17.sz.**

I. a. POROSZ cséplőszén cséplésutáni **kályhafűtőszén** öt havi részletre, **LEGPRIMÁBB HINDENBURG DIÓKOKSZ 5 HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE,** Porosz Ignátz-aknai kovácsszén kapható!

Bácskai levél.

Kedves Szerkesztő Ur! A kocsik még hosszú ideig álltak ott, mikor a tárogató hangjára rákezdünk a szép kuruc nótákra. Termékenyítő csönd ülte meg a sziveket, azt hiszem, ezek voltak a pillanatok, amikor megint mindenki fölfedezte, hogy olyan szép magyarnak lenni s a közénk csöppent idegenek most érezhették, hogy ők mennyire — idegenek. . .

Egyszerre megbillenti az öreg kocsisunk a kalapját s megszólal:

— Gyí te, . . . induljunk a Jézus nevében.

A hintók hosszú sorban mentek a töltesen a falu felé. Az ég kékje sokkal mélyebb, ábrándosan sétál a hold s a csillagok is bágyadtan ragyognak, a templomtorony éles sziluettje, a fekete sötétségbe burkolt fák, házak közül mutatja az irányt.

A plébános urral mentem egy hintóban. Parázsolt a szivarja. Nézegettük a sötétlő asztagokat, a keresztek végtelen sorait s lassan beszélgettünk.

— Látod fiam, földjeinknek bő termését elviszik, Belgrádban fényes palotákat építenek belőle, hiába eldorádó ez a vidék, csak koldusok vagyunk benne. Hivatalos statisztikai adat, hogy az adók háromnegyed részét mi fizetjük. Én nem is tudom, hogyan hagyhatjátok ezt ilyen hosszú ideig? Egy nemzedék itt már tönkrement. Az idő mindent szentesít. Kípusztulunk tíz éven belül, akkor pedig elveszett ez a terület. . .

Szomoruan gubbasztva ültem a hintóban. Éreztem, hogy minden szava igazság. Egy pillanatra én is egészen sötétnek láttam a helyzetet. Hosszan hallgattam. Hogy mégis beszélhessünk, érdeklődött a privát ügyeimről is, milyen az állásom, fizetésem, a város, szó került még a szívügyekről is.

— Azért, hogy én pap vagyok, lehet ám velem ilyen ügyekről is beszélgetni. Érdekelnék a fiatal emberek problémái. Ez a sorsdöntő kor. Mondok neked egy példabeszédet, egy francia könyvben olvastam. Azt mondja a szellemes író, hogy aki utazni készül, az imádkozzon, aki tengerre száll, az sokat imádkozzon, aki azonban feleséget vesz magának, az annyit imádkozzon, amennyit csak bír, mert nem tudja, mit cselekszik. . .

Nagyot zökkentünk, megállt a kocsi a plébánia előtt. A szerb jegyzőt, tanítót, mérnököt leráztuk a nyakunkról s a plébános ur szíves invitálására bekerültünk a parochiára egy kis gyomorerősítőre. . . A spalettákat lecsuktuk s a harangozó jóféle kelyhes-bort hozott fel. Meleg hangulat keletkezett s a hazafias bánat, fájdalom, panasz szabadon buzoghatott. Az egyik ur a karjára hajtva a fejét, zokogott:

— Nem bírjuk tovább. Mikor jön már a megváltás? Vérengző tigris les ek. . . Mit nekem egy élet? . . .

A plébános ur nem tartott velünk az ivásban, csak csitítgatott, vagy biztatgatott. Valaki emlegeti a mi nagy pártfogónkat, Rothermere lordot is. Mesélik az ellene való tüntetést. A főispán elrendelte, hogy minden faluból huszonöt embernek meg kell jelenni. Bezzeg aki csak tehette, halaszthatatlanul el-

utazott. A kisbírón kívül alig tudtak még két embert fogni. A plébános ur előhozott egy ujságot (Hírlap), abban minden részletesen olvasható. Többek között valami Lalosevics nevű radikális képviselő is fölmászott az emelvényre s a következő épületes beszédet mondotta el:

Összejöttünk, hogy elhárítsuk magunktól a szomszéd állam provokatív magatartását, mert az északi szomszéd nem tud megnyugodni a sorsában. Mi megértenénk a szomszédunk nagy fájdalmát, ha megnyugvást keresne, de amit csinál, az nem jajgatás, hanem agresszív támadás ellenünk. Még a kártyánál sem adják vissza az elvesztett pénzt. . . Nekünk az az elvünk, hogy az idegenhez ne nyujj(!), de sajátodat ne hagyj.

Hát hogy is tudna beleegyezni, belenyugodni a sorsába az az ember, akinek az összes végtagját levágták. Védekezni nem tud, de segítségért kiálthat! És vannak, akik meghallgatják. . .

Egy másik ilyen ügyes beszéd is elhangzott, valami tartalékos százados, dobroljac mondta el. Ez már fenyegetőzik is:

Attól a veszedelmesnek látszó angol ujságkirálytól nem kell megijednünk, az egy krakéler vagyombukott lord (akkor miért a tüntetés?). Ha látná a mi gyűlésünket(!) mindjárt azt mondaná: „Tyűh, az iskoláját, megégettem magam, mint az ifju menyecske a kályha mellett“, — s mindjárt retirálna (a kis hamis). Az angol lord farkas, aki bárányokat őriz, de az angol nép nem farkasokra bízta az ügyeit, mert a lord olyan, mint az a férj, aki a hatodik feleségénél tart. Ó a magyar mágnásokat képviseli. Vigyázzon Rothermere lord Mussolini barátjával együtt, mert megégeti magát! . . .

— Van itt érv? Micsoda kapkodás. . . No, ha az uralmuk is ilyen biztos alapokon áll, mint amilyenek ezek a beszédek, akkor nem kell félnünk, — mondta a plébános ur. Figyelmeztet a végén egy beszédre, egy bezdáni magyar ember mondta, szegényt úgy kényszerítették föl a szöszökre:

Mi, magyarok nem akarunk semmiféle vérontást, ami zavarodáshoz vezetne. Mink itt születünk, itt is akarunk meghalni, aztán nem szeretnénk, ha a mi bőrünket vinnék a vásárra, mi szeretjük a békét, Isten minket úgy segélyjen!

Ezalatt a többiek is igen nekibusultak. A szoba levegőjét nehéz kék füst ülte meg s a spaletták résein már szűrődött be a reggel. Valaki lassan dudolászni kezd, a többi is utána. A plébános ur csitítgatott bennünket, hogy halkán. Megfogadtuk a szavát. Szép csöndesen ismételtük:

Áldjon, vagy verjen sorskeze,

Itt élned s halnod kell. . .

Sohasem éreztem át annyira ezeknek a soroknak az értelmét, mint most, ebben a milliőben. A szemek üvegesen néztek a levegőbe és hallgattunk hosszan. Egyszer kinyitja

valaki az ablakot, fellöki a spalettát, ömlött be a friss reggeli levegő s vége volt a márnak. Már lehetett hallani a kanász tülkölését s a csordás ostorának a durrogását. Mindenki fáva emelkedik fel a helyéről s koccintunk egy utolsót.

Indulunk haza.

Tél József.

Hangverseny a népkertben.

Gábor István szentesi első hírneves 12 tagból álló teljes zenekara

f. hó 8-án, kisasszony napján d. u. 3 órai és este 8 órai kezdettel hangversenyt tart.

A magyar borpiacon.

A borpiacon a juliusi nagy bortermés kilátások — melyek időközben alaposan lecsökkentek — az árakban nagy hanyatlást okoztak. A kínálat mindenütt megélnékült, míg a kereslet teljesen szünetel. Vételkedv nincs, mert a kereskedelem várja az új szüretet. A hosszantartó szárazság következtében azonban különösen az alföldi szőlők, de egyes hegyvidéki szőlők is igen sokat szenvedtek. A szőlő fejlődése csaknem 6 héttel van visszavetve, ami nagy aggodalomra ad okot a gazdák körében. A szőlő termése Dunántul kivételével mindenütt apró és teljesen fejletlen. Nagyon hosszú és jó ősznek kellene bekövetkezni, hogy úgy minőségre, mint mennyiségre, megfelelő szüretünk legyen. Nagy a termésesökkenés a Tokajhegyalján is. A hordók ára csökkent. A napokban már kisebb musteladás is történt 30 filléres áron.

Csongrád r. t. város testnevelési bizottságától.

Hirdetmény

Az 1921. évi LIII. t. c. értelmében felhívom a Csongrád r. t. város területén tartózkodó összes 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912 és 1913 évben született levante köteles ifjakat, hogy kiképzésük céljából a külterületen lakhelyüknek megfelelő legközelebbi tanyai iskolánál legkésőbb *folyó évi szeptember hó 15 ig*, a belterületen az iparos és kereskedő tanoncok a központi állami elemi iskolánál, a többi levante köteles pedig a Sip utcai állami elemi iskolánál *f. évi szept. hó 16-ig* annál is inkább pontosan jelentkezék, mert mulasztás esetén a jelen törvény végrehajtása tárgyában kiadott utasítás értelmében 24 pengőtől 80 pengőig terjedhető pénzbírsággal sújtatik.

A testnevelési gyakorlatok a külterületen 1928. szeptember 15-én délután, a belterületen szept. 16-án délután kezdődnek.

Csongrád, 1928. szept. 6

Dr Tóth
polgármester.

— **Singer gépselyem** mindenféle színben kapható. Singer varrógép fiókjúzet Csongrád, Kossuth u. 4. szám.

Tankönyvek az összes iskolák részére új és használt állapotban kaphatók
SZILBER J. ANTAL KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN. * * * *
TANSZEREK, ISKOLATÁSKÁK ÁLLANDÓAN NAGY VÁLASZTÉKBAN VANNAK
RAKTÁRON. * * * OLCSÓ ÁRAK! * * * GYORS ÉS PONTOS KISZOLGÁLÁS!

Szentes legnagyobb és legolcsóbb kész női, férfi és gyermekruha áruháza!
Tudomására hozom a csongrádi t. vásárló közönségnek, a legujabb őszi- és télikabát, valamint a legszebb női, férfi és gyermek ruhák már nagy választékban kaphatók. Pontos kiszolgálás.
MOLNÁR ÁRUHÁZ SZENTES, KOSSUTH UTCA 8.

A kormányzó személyesen tüntette ki az olimpiász magyar hőseit.

Első ízben történt Magyarországon, hogy az államfő kitüntette azokat, akik a sport terén szereztek az országnak külföldön megbecsülést és elismerést. Az Amsterdamban világbajnokságokat és második helyezéseket elért magyar bajnokokat hétfőn délelőtt fogadta kihallgatáson Horthy Miklós kormányzó a Várban és személyesen nyújtotta át a győztes magyar fiuknak jól megérdemelt kitüntéseiket.

Vitéz Terstyánszky Ödön alezredes, aki tagja volt az első díjat nyert olimpiai kardcsapatnak és az egyéni kardvívást megnyerte, a harmadosztályú magyar érdemkeresztet kapta, míg Kocsis Antal ökölvívó-, Keresz-

tes Lajos birkozó-, Mező Ferenc dr. szellemi olimpiai bajnokainknak, valamint a második helyezetteknek a *Signum Laudis* jutott osztályrészül.

Versenyzőinket gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter mutatta be a kormányzónak, aki rendkívül meleg elismerő szavakkal emlékezett meg a magyar olimpikonok amsterdami szerepléséről.

A kormányzó mintegy félóráig tartó barátságos beszélgetés után szívélyesen bucsuzott el a világbajnokoktól, akik sugárzó arccal, mellükön a büszke kitüntetéssel hagyták el a várpalotát.

Az alacsony vízállás miatt beszüntették a Csongrád—Szolnok közti hajójáratokat.

A hétfőn hajnalban Szolnokra induló hajó Vezensynél kénytelen volt visszafordulni.

A meleg nyári idő szokatlan mértékben megapasztotta a Tisza vizét annyira, hogy hétfőn bekövetkezett az, amire a hajósok már napok óta számítottak: a MFTR „Csepel” nevű hajója Szolnok felé haladtában Vezensynél zátonyra futott, s kénytelen volt Csongrádra visszafordulni.

A tiszai hajózás már hetek óta meglehetősen nehézségekkel jár: állandóan mérni kell a víz mélységét, hogy a folyó fenékén lévő homokpadokat, zátonyokat kikerülhessék. Természetesen emiatt a hajók csak lassan haladhatnak és meglehetősen sűrűn fordulnak elő késések.

Hétfőn hajnalban a menetrendszerinti időben indult el Csongrádról Szolnok felé a Csepel. Fél 8 óra tájban érkezett — nagy ügyel-bajjal — a gőzös Vezensyn magasságába. Közben ismétellen előfordult, hogy a

hajó fenéke surolta a folyó medrét, Vezensynél azonban egy zökkenő után teljesen elakadt a Csepel.

Több órai megfeszített munkával sikerült a gőzöst a zátonyról lehozni. A továbbhaladást azonban már meg sem lehetett kísérelni; a Csepel visszafordult és este 8 óra tájban visszaérkezett Csongrádra, magával hozva a Szolnokra indult — szerencsére kiszámu — utasokat, akik ilyenformán egy hajókiránduláson voltak kénytelenek résztvenni.

A MFTR igazgatósága az alacsony vízállás miatt a Szolnok—Csongrád közti hajójáratokat további intézkedésig beszüntette. A Szeged felé irányuló forgalmat a Csepel és a Lukács Béla váltakozva fogják a jövőben is ellátni azzal a különbséggel, hogy a szolnoki járatok szünetelése alatt vasárnap is a Lukács Béla fog Szegedre indulni.

Komáromi János könyve a magyar katonáról:

Rongyos gárda.

(Második kiadás. Stádu Sajtóvállalat R. T.)
Ára 6 pengő.

Ahol Komáromi János született, Zemplén megyének a Bodrog és Tisza felé eső mezőin sok-sok emléke él a magyar vitézségének.

A mesék amiket gyermekkorában hallott Komáromi a kis szellemházakban, nem tündérekéről és Operenciás tengerekről szóltak, de lázadó hősookról, rongyos félcsupasz, törtkardu katonákkal, a magyar katona legcsodálatosabb típusaival voltak tele. Ezekben a falukban még élt Esze Tamás legendája és a saját nagyapjában a környék fuvaros-

népének, hatalmas és verekedő vezérében is valami ilyen hőst látott a gyermek Komáromi.

Patak kemény kuruc szelleme mégcsak növelte benne ezt a veleszületett hajlamot, Nincs is ma magyar írónk, aki több szívvel, mélyebb poézissal tudna énekelni a magyar katonáról, a magyar mezők fiainak, a lázadóknak, száműzötteknek katonai virtusáról. A kuruc vitézségnek, a magyar katona örök alaptípusának ő ma nálunk a legigazabb írődeákja és az a tizenhat elbeszélés, melyet most olyan szép kiadásban bocsájt közre a Stádium, ezeknek a vitézi írásoknak válogatott gyűjteménye. A legszebb magyar vitézi énekek ezek, az örök magyar irreguláris, a negyvennyolcas honvéd és a bujdosók késői elevenné vált visszénye a világháboru egy-egy hányódó magyar regimentje.

— Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fájon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. A hadikórházakban végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József vizet a súlyos betegek is szívesen használták, mert ez minden kellemetlenség okozása nélkül biztosan hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

HIREK

— **Hivatalos órák a megyeházán.** A megyeházán csak szeptember 15-ig tart a jelenlegi nyári hivatalos órabeosztás. — Szept. 15-től reggel 8 órától délután 2 óráig tartják meg a hivatalos órákat.

— **Eltűnés.** Kozma Lajos kereskedő kedden délelőtt bejelentette a rendőrségen, hogy Piroška nevű leánya eltűnt Erzsébet utcai lakásukról. A leány holmijai között hosszú levelet találtak, melyben bejelentette, hogy betegsége miatt öngyilkosságra szánta el magát. Kabátját a szentesi hidon fogja hagyni. A szülők kisiettek a hidra, azonban a leány kabátját nem találták ott. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Gyógyszertár megnyitás.** Nagy Elemér gyógyszerész, a Piroskavárosban, a Szőlőhegyi uton engedélyezett gyógyszerárát megnyitotta.

— **Bínét malomban** a darálási vámb 6 százalék, a vetőmagtisztítási (Selektor) 4 százalék. 16—5

— **Országos szabóipari kongresszus Budapesten.** A Szabómesterek Országos Szövetsége szeptember 9-én és 10-én a régi képviselőház nagytermében (Budapest, Főherceg Sándor utca) országos kongresszust tart, melyen a kontárkérés, a közszállítások ügye, a késedelmes fizetők nyilvántartása, a hatósági üzemek versenye, a kisiparnak hitellel való ellátása és más közérdekű kérdések kerülnek tárgyalásra. A kongresszus résztvevői az Országos Kézművesipari Társulat alkalmából féláru vasúti jegy felhasználásával utazhatnak Budapestre, melyet a Szabómesterek Országos Szövetségének központi irodája (IV. Reáltanoda utca 16.) darabonként 2 pengő 60 filléért bocsájt a résztvevők rendelkezésére. A kongresszus védnökségét Hadik János gróf az Iparosok Országos Központi Szövetkezetének elnöke vállalta el, aki vasárnap reggel 10 órakor személyesen fogja a kongresszus tárgysorozatát megnyitni.

— **Jól sikerült az idej magyar selyemtermés.** A magyar selyemtermelési felügyelőségek adatai szerint az idej selyemtermés 430.000 kg.-ot tesz ki a tavalyi 368.000 kg.-al szemben.

Gazdák figyelmébe!

Elismert tény, hogy legjobban a kanalas **Losonczi típusu**

Record Drill sorvető géppel **vet het.**

Ne mulassza el felhasználni a **faluszövetségi hozzájárulást**, minek folytán

3 évi kamatmentességgel szerezheti be **eredeti gyári**

áron a gazdasága részére szükséges vetőgépet.

Nagy János gazdasági gépraktára.

Justin Imre tüzelőanyag kereskedése Sugár utca 1. szám.I. a. nagydarabos porosz-sziléziai
köszén**TÉLI FÜTÉSRE**
már most beszerezhető.**Szalmát napi áron
veszek.
Szecskát állandóan
tartok.****Gyertyánfa, száraz bükk tűzifa
hasábos, fűrészelt, aprított.
Hindenburgi diókoksz
téli fűtésre már beszerezhető.**

— Az Uránia Mozgó szept. 7-és 8-iki műsor-
darabja Charley öse. Superburleszk 7 fevonásban
Főszereplő: Syd Chaplin Charley Well foglalkozás-
nélküli fiatalember azon mesterkedik, hogy bejusson
valahogy az Africana hajóra, amely Dél-Afrika
partjaira készül. A hajón utazik Lord Deiden is, a
híres oroszánvadász és nőgyűlölő, akit a Brit Állat-
tani Társaság küldött ki, hogy Branden ezredes bir-
tokán az ősemlék után kutatásokat végezzen Charley
Well a podgyászokkal nagynehezen feljut a hajóra,
de itt váratlan megjelenésével olyan bonyodalmat
csinál, hogy az egész hajószemélyzet üldözésére indul.
Charley bemenekül Lord Dryden kabinjába. A derék
Lord ép e pillanatban kapta meg Branden ezredes
levelét, aki jelzi, hogy úgy ő, mint Beatrice leánya a
legnagyobb lelkesedéssel várják a híres oroszán-
vadászt. Lord Dryden le akarván rázni magáról
Beatrice megtisztelő érdeklődését, hirtelen elhatározza,
hogy szerepet cserél Charleyvel. Afrikába már Char-
ley érkezik meg mint híres oroszánvadász. Kacagtató,
fordulatok és érdekes bonyodalmak közben olyan
körülmények állják meg helyét az ál-oroszlánvadász,
hogy végül Beatrice boldogan lesz Charley felesége.

**A Szent István
Dupla Maláta Sör**
hathatós szer
**álmatlanság, idegesség,
emésztési zavarok és
étvágytalanság ellen.**
Lábbadozó betegeknek
és szoptató nőknél nélkülöz-
hetetlen! Gyógyértéke a leg-
kiválóbb orvostudorok által
konstatálva.

A legmagasabb kitüntetésekkel ellátva.
Minden jobb fűszer és csemegeüzletben,
valamint vendéglőben kapható.Főraktár:
Ausländer Jenőnél.

— **Villanynyal varr Ön?** A Singer
motor megkíméli Önt a fáradságtól, hogy a
varrógépét labba! hajtsa! Szíveskedjék vala-
melyik Singer fióküzletben a Singer motor
bemutatását kérni. Vételkényszer nincsen.

ApróhirdetésekEbben a rovatban 10 szög 32 fillérért közlünk
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min-
den időben felvesz a **Sziber-könyvkereskedés.****E**ladó fél hold szőlő. Értekezni lehet Mernyó
Kossuth utca 17. 3-1**S**hold föld feliből kiadó. Értekezni lehet
őzv. Márkus Jánosnéval Kossuth u. 60. 3-1**E**lsőrendű 4 hold Nagyrét eladó. Értekezni
lehet Tompa utca 14 sz. 1-1**A** Maszlaghalmi iskola közeliében 50 hold
szántóföld, két tanyával és szőlővel eladó.
Érdeklődni lehet tanya 437. Varga Imre. 3pv1**M**ásfélhársz Kilences, egy és 1/8 ház-
rész Kistrét, másfél hársz rész Bukros
eladó, Zöldkert utca 8 sz. 4-1**B**árdos Rókusnak 11 hold földje a Kettős-
halmi dűlőben, szabad kézből eladó.
Értekezni lehet ugyanott.**K**ülönbejáratu, csinosan butorozott szoba
azonnal kiadó Kossuth utca 10. sz.**E**ladó kevésbé használt ebédlő berendezés,
2 ruhaszekrény és 1 fiókos szekrény
6 fiókkal. (politurózottak), 1 Chamottetégla
betétes Rekord vaskályha, 1 rézüst tisházzal,
1 takaréktűzhely, 2 függöny rézruddal, egy
porcellán mosdókészlet. 1 asztaltetős konyha-
ágy Szentesi utca 4. szám. 2-1**H**áromnegyed hold szőlő eladó Kecse-
méti uton szép termésben látszó gyü-
mölcsfákkal. Értekezni lehet Nagymező utca
14. szám. 2-1**S**zép utca 2 számú ház eladó, értekezni
lehet ugyanott. 2-1**A**pponyi utca 7. számú ház eladó, érte-
kezés ugyanott. 6-1**U**j utca 40. számú félház eladó, értekezni
lehet Vasut utca 7. sz.**E**gy stráfkocsi, eke, hordók, lajtkocsi, ló-
szerszám eladó Szép utca 4.**F**ővenyi uca 3. szám alatt egy utcai szoba,
mellékhelyiségekkel kiadó. 2-1**A**pponyi utca 12. szám alatt 1 utcai lakás
mellékhelyiségekkel kiadó. 3-1**A**fóter közelében 3 szoba, kamra kiadó,
cim a kiadóban.**E**gy-két szépen butorozott szoba villany-
nyal kiadó Csemegi Károly utca 42.
szám. 3-1**D**oczi Lajosnak 4 hold földje a szentesi
mentettrében a csongrádi határon eladó,
benne két hold here. Értekezni lehet Szente-
sen Csillag utca 1 sz. 3-1**K**ettőshalmi dűlőben 80 hold föld eladó.
Cim a kiadóban. 3-3**L**antos Istvánnak a kistrében, a gát mellett
három és fél hold földje tanyával, szőlő-
vel eladó. Értekezni lehet a helyszínen. 3-2**Z**sinór utca 28. számú ház eladó, érte-
kezni lehet ugyanott. 3-3**A**pponyi utca 10. számú ház eladó, érte-
kezés templom utca 16. sz. 3-3**T**anuló fiukat koszt-kvartélyra elfogadnak
Uri utca 24. szám. 3-3**T**anuló tűzőleányt fizetéssel felveszek.
Justin Mihály cipész tejpiac 4-3**20** hold rét eladó egészben, vagy kisebb
részletekben. Értekezni ünnep, heti-
piac alkalmával Iskola utca 10. 12-8**S**zelevényi rében 26 hold szántó tanya-
épülettel eladó. Bővebb értesítést ad
Forgó József vasár és ünnepnapokon Iskola
utca 10. sz. 3-3**E**gy utcai szoba előszobával butorozva vagy
anélkül kiadó Andrassy utca 14. x3**K**ettő fiatal, fél mura kanca ló, egy csődör
csikóval együtt eladó. Szentes, Kun-
szentmártoni utca 15. 3-3**E**ladó Jókai Mór utca 28. számú ház és
egy hold szőlő a Tiszaoldalon, Sineger
Vendel és Horti József szomszédságában ér-
deklődni a fenti szám alatt. 3-3**D**eák Jánosnak a félegyházi kövesut menti
10 és fél hold földje eladó, érdeklődni
lehet Csemegi utca 17, vagy a helyszínen. 3-3**S**zentesi ut 4. szám alatt 3, esetleg 4 szo-
bás lakás mellékhelyiségekkel kiadó
Értekezés ugyanott. 6-3**E**ladó egy jókarban levő cséplőgarnitúra
Hosszu utca 34. sz. alatt. 4-3**2** és fél hold ártér sarjuval örökáron eladó.
Erzsébet utca 7. sz. x5**E**ladó birtokok: Csongrádon, Mámai
rében 35 hold, Pest megyében 680 hold,
Fehér megyében 467 hold prima birtok eladó.
Értekezni lehet dr. Rásonyi Papp Pál irodá-
jában. x28**F**élhold szőlő félhold Mámai rét eladó,
értekezni lehet Csongrádon, Iskola u.
11. szám. vagy Mámai dűlő Tanya 1273. sz.
Felföldi Sándorral. 9-6**E**gy hold szántóföld eladó a Mámai dűlő,
Tanya 1273. szám Németh András. 9-6

**Legujabb, legszebb, legolcsóbb kerékpárok, FORD
autók, traktorok részletfizetésre kaphatók**
Engel Mihálynál Kossuth F. utca 34. sz.